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Laurin & Klement RK/M (1921): Oblíbený vůz 

hraběte Kolowrata 
 

›  Model Laurin a Klement RK/M je jedním z mála dochovaných vozidel dokladujících fúzi 

společnosti Laurin a Klement Mladá Boleslav s libereckou továrnu automobilů RAF, 

orientovanou na automobily pro majetnější vrstvy 

›  V roce 1921 vznikly z iniciativy legendárního závodníka Saši Kolowrata-Krakowského 

na bázi dvou starších vozů typu RK sportovní speciály Laurin & Klement RK/M 

›  Kolowratův vůz RK/M se dochoval do dnešních dnů a patří mezi nejcennější exponáty 

Národního technického muzea v Praze 

 

Mladá Boleslav, 14. května 2026 – Kreativní podnikatel Alexandr „Saša“ Kolowrat–

Krakovský stál nejen u zrodu rakouského filmového průmyslu, ale významnou stopu 

zanechal také coby nadšený automobilový závodník. Hrabě Kolowrat–Krakovský stál za 

vznikem unikátní přestavby původního modelu Laurin & Klement RK, která dnes patří 

k nejcennějším exponátům Národního technického muzea v Praze. Společnost Laurin 

& Klement získala předválečný sportovní phaeton převzetím liberecké automobilky RAF 

(Reichenberger Automobil Fabrik) a později jej osadila novým výkonnějším motorem 

o objemu 4,7 l. Automobilka z Mladé Boleslavi tak stála za druhým, závodním životem 

vozu, který sklízel četné úspěchy na prvních sportovních podnicích v nově vzniklém 

Československu. 

 

Zajímavou a dnes už pozapomenutou kapitolou z historie automobilky Laurin & Klement 

představuje převzetí liberecké značky RAF (Reichenberger Automobil Fabrik) zaměřené na 

kusovou výrobu luxusních vozů. Její zakladatel a mimo jiné jeden z prvních majitelů 

automobilu ve střední Evropě, baron Theodor von Liebieg, byl současně také členem správní 

rady konkurenční mladoboleslavské firmy Laurin & Klement. Toto spojení se ukázalo být pro 

Liebiega velmi strategické v momentě, kdy seznal, že nákladná produkce modelů RAF začíná 

být pro jeho vlastní podnik finančně neúnosná. V roce 1912 se tedy vcelku snadno dohodl 

s rostoucí a efektivněji vyrábějící automobilkou Laurin & Klement na převzetí liberecké 

značky, které bylo záhy posvěceno mladoboleslavskou správní radou. 

Nedlouho před prodejem RAF se von Liebiegovi ještě podařilo od firmy Daimler získat licenci 

na výrobu bezventilových šoupátkových motorů Knight, které ve své době patřily mezi 

progresivní konstrukce. Tak se do výrobního programu mladoboleslavské firmy dostal model 

RK (RAF – Knight), což byl prakticky nezměněný původní typ liberecké značky RAF 18/50 HP. 

Zákazníkům byl nabízen od roku 1913 jako luxusní landaulet, tedy automobil s polootevřenou 

karoserií, kde otvíratelná je část střechy nad cestujícími poslední řadě. Do roku 1915 opustilo 

výrobní závod v Mladé Boleslavi 116 automobilů Laurin & Klement RK v různých provedeních. 
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V roce 1913 byl postaven i sportovní phaeton pro hraběte Kolowrata. Vůz o hmotnosti 

1400 kg byl poháněn čtyřválcem o objemu 4712 cm3 s šoupátkovým rozvodem a výkonem 

50 koní (36,8 kW). Lamelová spojka přenášela jeho točivý moment na čtyřrychlostní 

převodovku se čtvrtým stupněm v přímém záběru. Vůz byl odpružený podélnými 

půleliptickými pery, měl řízení se šroubem a maticí, dvě nožní brzdy na převody (jednu před 

převodovkou, druhou za převodovkou) a ruční čelisťovou brzdu na zadní kola. Alexander 

Kolowrat se s vozem nejen úspěšně zúčastnil Alpské jízdy v letech 1913 a 1914, ale používal 

jej i pro osobní přepravu. Během první světové války dal vůz do armádních služeb a v roce 

1916 už měl najeto úžasných 70 000 km bez větší poruchy. 

To je ale pouze jedna část historie pozoruhodného automobilu. Také v té druhé sehrál zásadní 

úlohu hrabě Kolowrat, který zůstával i po válce akcionářem a příznivcem mladoboleslavské 

značky. Nebylo pro něj proto obtížné iniciovat tovární přestavbu svého osmiletého vozu 

v podobě instalace nového závodního čtyřválcového motoru s ventilovým rozvodem OHV, 

který kromě nemalého objemu 4713 cm3 a výkonu 75 koní (55 kW) zaujal třeba také 

zdvojeným magnetoelektrickým zapalováním. Vůz dostal nové označení RK/M. 

Zatímco standardní model RK dosahoval maximální rychlosti 90-100 km/h, „Kolowratova“ 

verze OHV zvládala až 125 km/h. Těžko se divit, že inovovaný vůz sklízel v první polovině 20. 

let s Františkem Svobodou za volantem četné úspěchy na domácích závodních tratích. Kromě 

vítězství v Mezinárodní soutěži spolehlivosti Československem 1921 a Mezinárodních 

automobilových závodech lázeňských měst 1922 zaznamenal úspěchy například i v závodech 

do vrchu. Na Zbraslav – Jíloviště 1922 se Svoboda umístil třetí a v závodě Schöber zvítězil ve 

třídě do 5300 cm3. 

Přestože Kolowratův vůz prošel v následujících dekádách dílčími opravami a úpravami, dočkal 

se nového tisíciletí jako jeden z nejatraktivnějších exponátů Národního technického muzea 

v Praze. Jeho impozantní rozměry spolu s atraktivním designem, vzrušující patinou 

a zajímavou historií mu v roce 2015 vynesly zasloužené vítězství v jedné z hlavních kategorií 

soutěže elegance historických vozidel na zámku Loučeň. 
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Kontakt 

Jan Hrbek 

Komunikace Motorsportu 

T +420 730 867 534 

jan.hrbek@skoda-auto.cz 

https://skoda-motorsport.com 

 

 

Škoda Motorsport: 
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YouTube 

 

X 

 

 
Fotografie k tématu 

 

Laurin & Klement RK/M (1921) 

Jako stálí účastníci FIA Mistrovství světa 

v rally (foto: Safari Rally v Keni) představují 

paraguayský jezdec Škody Fabrizio Zaldivar 

a italský spolujezdec Marcelo Der 

Ohannesian silné soupeře, s nimiž je třeba 

počítat zejména na šotolině. 

 

Zdroj: Škoda Auto 

 

 

Laurin & Klement RK/M (1921)  

Tým Laurin & Klement v čele s legendárním 

závodníkem Sašou Kolowratem-

Krakowským demonstroval kvality 

mladoboleslavské produkce například při 

Jízdě spolehlivosti (1922). 

 

Zdroj: Škoda Auto 
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Laurin & Klement RK/M  

Alexander Kolowrat se s vozem nejen 

úspěšně zúčastnil Alpské jízdy v letech 

1913 a 1914 (na snímku), ale používal jej 

i pro osobní přepravu. 

 

Zdroj: Škoda Auto 

 

 

 

 

 

Škoda Motorsport: 

 Škoda slaví 125 let v motoristickém sportu, a to jak v rally, tak na okruzích. 
 Mezi největší úspěchy patří vítězství v Mistrovství Evropy cestovních vozů (ETCC) v roce 1981 s vozem Škoda 130 RS. 
 Od roku 2009 vybojovala pro českou automobilku mnoho úspěchů na tratích světových rally Škoda Fabia. 
 Do roku 2014 si Škoda Fabia S2000 (atmosférický motor 2,0 litru, pohon všech kol) zajistila v rally 50 mezinárodních a národních 

titulů. Škoda Fabia S2000 také pomohla třikrát zvítězit ve FIA Mistrovství Evropy v rally (ERC) a v Intercontinental Rally Challenge 
(IRC).  

 V roce 2015 na scénu vstoupila Škoda Fabia R5 (motor 1,6 l turbo, pohon všech kol). Později se přejmenovala na Škoda Fabia 
Rally2 a po ní následovala dále zdokonalená Škoda Fabia Rally2 evo; tyto vozy do konce roku 2022 získaly v 68 zemích téměř 
2000 vítězství. 

 Během tohoto období vybojovali tituly v kategorii WRC2/WRC2 Pro FIA Mistrovství světa tovární jezdci Škoda Motorsport Jan 
Kopecký (CZ), Esapekka Lappi (FIN), Pontus Tidemand (S) a Kalle Rovanperä (FIN). Škoda Motorsport také v letech 2015 až 
2019 získala pětkrát za sebou titul v kategorii WRC2/WRC2 Pro určený pro výrobce. 

 Od počátku sezóny 2020 změnila Škoda Motorsport strategii a začala s podporou privátních týmů. Úspěšný příběh pokračoval: 
Andreas Mikkelsen (N) a Emil Lindholm (FIN) se s vozem Škoda Fabia Rally2 evo týmu Toksport WRT v letech 2021 a 2022 stali 
mistry světa v kategorii WRC2. Tým Toksport WRT získal za podpory Škoda Motorsport v letech 2020 až 2023 čtyřikrát za sebou 
v kategorii WRC2 také týmový titul. V roce 2025 získal tým Toksport WRT další týmový titul v kategorii WRC2 a posádka Nikolaj 
Grjazin/Konstantin Aleksandrov z týmu Toksport WRT se stala šampiony v kategorii WRC2 Challenger. 

 Zákaznické týmy Škoda Motorsport získaly tituly rovněž ve FIA Mistrovství světa v rally (WRC), FIA Mistrovství Evropy v rally 
(ERC), FIA Mistrovství Afriky v rally (ARC), FIA Mistrovství Severní a Střední Ameriky v rally (NACAM), FIA Mistrovství Jižní 
Ameriky v rally (CODASUR) a FIA Mistrovství Asie a Tichomoří v rally (APRC).  

 
  

Škoda Auto 

 se v novém desetiletí úspěšně řídí strategií „Next Level Škoda Strategy“; 
 usiluje o to, aby se do konce dekády zařadila mezi tři nejprodávanější značky v Evropě tím, že zákazníkům nabízí to nejlepší z obou 

světů prostřednictvím řady atraktivních modelů s plně elektrickými, hybridními a spalovacími pohonnými jednotkami;  
 efektivně využívá potenciál na důležitých růstových trzích, jako je Indie, Vietnam a region ASEAN; 
 v současnosti nabízí zákazníkům 12 modelových řad osobních automobilů: Fabia, Scala, Octavia, Superb, Kamiq, Karoq, Kodiaq, 

Elroq, Enyaq, Slavia, Kylaq a Kushaq; 
 v roce 2025 dodala zákazníkům celosvětově více než 1 040 000 vozů; 
 je více než 30 let součástí koncernu Volkswagen, jednoho z globálně nejúspěšnějších automobilových výrobců;  
 je součástí Brand Group CORE, organizační fúze objemových značek koncernu Volkswagen, jejímž cílem je dosažení společného 

růstu a významné zvýšení celkové efektivity všech pěti objemových značek; 
 samostatně vyvíjí a vyrábí komponenty jako bateriové systémy pro platformu MEB, motory a převodovky pro další značky 

koncernu Volkswagen; 
 provozuje tři výrobní závody v České republice; má výrobní kapacity na Slovensku, v Kazachstánu a v Indii, většinou 

prostřednictvím koncernových partnerství, dále také ve Vietnamu a na Ukrajině ve spolupráci s lokálním partnerem; 
 zaměstnává celosvětově přibližně 40 000 pracovníků a je aktivní na téměř 100 trzích. 

 

https://cdn.skoda-storyboard.com/2021/04/03-LaK-RK_Karpatska-1440x941.jpg

